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Па цяп лен не ад крые 
Паў ноч ны по люс 
для ка раб лёў

На ват ка лі ча ла вец тва ска ро ціць вы кі ды вуг ля кіс ла га 
га зу да мі ні му му, за на ступ ныя сто га доў знач ная част-
ка арк тыч ных льдоў рас та не, ад крыў шы но выя мар скія 
шля хі.

На ву коў цы з уні-
вер сі тэ та Ры дзін га ў 
Вя лі ка бры та ніі да сле-
да ва лі ды на мі ку рас-
та ван ня арк тыч ных 
льдоў і прый шлі да 
вы сно вы, што рэ гі ён і 
мар скія шля хі па паў-
ноч ных ма рах і Ле да-
ві тым акі я не ў хут кім 
ча се ста нуць на шмат 
больш да ступ ны мі. Ужо да 2050 го да коль касць шля хоў, па якіх 
мож на бу дзе па да рож ні чаць па Арк ты цы без ле да ко ла, пад во-
іц ца. На ву коў цы прад каз ва юць, што суд ны, пры зна ча ныя для 
ха джэн ня па во дах, якія не за мяр за юць, на ват змо гуць пра хо-
дзіць праз Паў ноч ны по люс у лет нія ме ся цы. Та кія пра гно зы 
ву чо ных для ва ры ян ту з мак сі маль ным ура за ннем вы кі даў CO2. 
Ка лі Па рыж скае па гад нен не не пры му сіць кра і ны аб ме жа ваць 
вы кі ды вуг ля кіс ла га га зу і гла баль ную тэм пе ра ту ру не ўдас ца 
ўтры маць ад рос ту больш чым на два гра ду сы, ад арк тыч ных 
льдоў за ста нец ца яшчэ менш. У та кім вы пад ку суд ны з мі ні-
маль ны мі су праць лё да вы мі пры ста са ван ня мі змо гуць кур сі ра-
ваць па Арк ты цы амаль круг лы год ужо да кан ца ста год дзя.

Ана ліз кры ві да па мо жа 
загадзя вы явіць рак

На ву коў цы рас пра ца ва лі рэ ва лю цый ны тэст, які да па-
мо жа спраг на за ваць раз віц цё ан ка ло гіі за дзе сяць га доў 
да з'яў лен ня сімп то маў.

Бі ё ла гі з бры тан-
ска га ўні вер сі тэ та 
Су он сі на зы ва юць 
гэ ты ана ліз «па жар-
ным дэ тэк та рам»: 
па доб на та му, як яго 
дат чык рэ агуе на час-
цін кі ды му, но вы тэст 
рас па знае зме ны ў 
кры ві. Па вод ле слоў 
пра фе са ра Га рэ та Джэн кін са, лі да ра да след чай гру пы, му-
та цыі ў чыр во ных кры вя ных цель цах па чы на юц ца за доў га да 
та го, як па цы ен ту ста вяць фа таль ны ды яг наз. Прос ты ана ліз 
кры ві з паль ца на пра ця гу дзвюх га дзін вы зна чыць пры сут насць 
кле так з па шко джа ным «бу даў ні чым» бял ком. У зда ро ва га 
ча ла ве ка та кіх кле так уся го не каль кі на міль ён, а ў бу ду чых 
ан ках во рых — дзя сят кі. Маг чы масць вы зна чыць рак на та кой 
ран няй ста дыі да зво ліць па збег нуць хі мі я тэ ра піі і апра мень ван-
ня і абы сці ся прос тай апе ра цы яй і пры ёмам ле каў. Важ на, што 
са бе кошт гэ та га ана лі зу не вы со кі — уся го 35 фун таў стэр лін-
гаў. За раз бі ё ла гі рых ту юц ца пра во дзіць вы пра ба ван ні свай го 
тэс ту: ка лі ён апраў дае ся бе, то праз дзе сяць га доў (або менш) 
бу дзе да ступ ны на су свет ным уз роў ні.

У Да ніі знай шлі меч 
брон за ва га ве ку

На паў ноч ным за ха дзе дац ка га вост ра ва Зе лан дыя быў 
зной дзе ны ста ра жыт ны брон за вы меч. Ня гле дзя чы на 
3000-га до вы ўзрост, яго 67-сан ты мет ро вае ля зо ўсё 
яшчэ вост рае.

Па ра дац кіх ар хе о ла-
гаў-ама та раў Эрнст Крыс-
ці ян сен і Ліс Тхер кілд сен 
вы ка рыс тоў ва юць лю бую 
маг чы масць для та го, каб 
знай сці які-не будзь ста ра-
жыт ны ар тэ факт. Ад пра-
віў шы ся ня даў на на вя чэр-
нюю пра гул ку, яны за ха пі лі 
з са бой ме та ла шу каль нік. 
Па чуў шы сіг нал, што вы-
да ваў прад мет, які зна хо-
дзіц ца на глы бі ні ка ля 30 см, су жэн цы вы ра шы лі не да ста ваць 
яго са ма стой на. Ар хе о ла гі звя за лі ся з прад стаў ні ка мі му зея 
Vestsjælland і на на ступ ны дзень вяр ну лі ся на мес ца зна ход кі 
ра зам з імі.

За сця ро гі бы лі апраў да ныя: пад зям лёй са праў ды зна хо дзіў-
ся рэд кі прад мет — брон за вы меч агуль най даў жы нёй 82 см, з 
даў жы нёй клін ка 67 см. Спе цы я ліс ты ад нес лі зброю да ІV пе ры-
я ду скан ды наў ска га брон за ва га ве ку (пры бліз на 1100—900 гг. 
да н.э.). Меч вы дат на за ха ваў ся: ён не толь кі не стра ціў васт-
ры ню, вы раз ным за стаў ся і ар на мент на яго ру ка ят цы.

Уні каль ная зна ход ка па поў ніць лік экс па на таў му зея. Вар та 
ад зна чыць, што ў Да ніі да гэ туль па ста ян на зна хо дзяць свед-
чан ні ста ра жыт ных ча соў. Ня даў на ін шыя ар хе о ла гі-ама та ры 
знай шлі тут най буй ней шы ў гіс то рыі скарб ві кін гаў
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Ча ла век з ча су свай го ўзнік нен ня 
прай шоў доў гі эва лю цый ны шлях 
і моц на змя ніў ся. Як і ў вы пад ку ін-
шых жы вых іс тот, на яго дзей ні чаў 
на ту раль ны ад бор, г.зн. вы жы ва лі 
і/або па кі да лі больш на шчад каў у 
па пу ля цыі толь кі тыя, хто ва ло даў 
пры кме та мі, най больш вы гад ны-
мі ў кан крэт ных аб ста ві нах. Але 
што гэ та бы лі за аб ста ві ны? І якія 
ме на ві та пры кме ты ака за лі ся эва-
лю цый на больш вы гад ны мі? Ча ла-
век (як і лю бая ін шая жы вая іс то та) 
па бу да ва ны да во лі скла да на, так 
што, ві да воч на, роз ныя асаб лі вас ці 
фар мі ра ва лі ся пад ціс кам роз ных 
умоў.

Да след чы кі з Уні вер сі тэ та Тэ не сі па-
спра ба ва лі вы свет ліць, якія эва лю цый-
на-эка ла гіч ныя фак та ры ўплы ва лі на 
даў жы ню ча ла ве чых рук і ног. Да гэ та га 
ча су лі чы ла ся, што ча ла век у да чы нен-
ні да ка неч нас цяў пад па рад коў ва ец ца 
двум вя до мым эка ла гіч ным за ко нам: 
пра ві лу Але на і пра ві лу Берг ма на.

Па вод ле пра ві ла Але на, у цеп ла-
кроў ных жы вёл з та кім са мым ла дам 
жыц ця част кі це ла, якія вы сту па юць (гэ-
та зна чыць но гі, ву шы, хвас ты і г. д.), 
бу дуць мен шы мі ў ха лод ным клі ма це 
і боль шы мі ў цёп лым. Асаб лі ва доб ра 
гэ та пра яў ля ец ца, на прык лад, у ліс: у 
паў ноч на га пяс ца са мыя ма лень кія ву-
шы і ка рот кая мор да, а ў пус тын на га 

фе не ка ўсё на ад ва рот — вя лі кія ву шы 
і доў гая мор да.

Пра ві ла Берг ма на га во рыць у цэ лым 
аб ве лі чы ні це ла: згод на з ім, тыя з цеп-
ла кроў ных, што жы вуць у ха лод ным клі-
ма це, бу дуць буй ней шы мі за тых, што 
жы вуць у цяп ле. На прык лад, са мыя вя-
лі кія мядз ве дзі — арк тыч ныя бе лыя, а 
са мыя дроб ныя — аку ляр ныя з Паўд нё-
вай Аме ры кі. Пра ві ла Берг ма на так са ма 
вы кон ва ец ца для мно гіх бліз кіх ві даў і 
для па пу ля цый ад на го ві ду (ін шы мі сло-
ва мі, не вар та па раў ноў ваць сла ноў з 
ле мін га мі).

З фі зі я ла гіч на га пунк ту гле джан ня 
абод ва пра ві лы ка жуць пра ад но і тое 
ж — пра эка но мію цяп ла. Агуль ная цеп-
ла пра дук цыя ў цеп ла кроў ных за ле жыць 
ад аб' ёму це ла, а хут касць цеп ла ад да-
чы — ад пло шчы яго па верх ні. Пры па-
ве лі чэн ні па ме раў ар га ніз маў аб' ём це ла 
рас це хут чэй, чым яго па верх ня, так што 
ў ха лод ных шы ро тах вы гад на быць вя-
лі кім. Вы сту па ю чыя част кі це ла, у сваю 
чар гу, моц на па вя ліч ва юць па верх ню і 
сла ба па вя ліч ва юць аб' ём, так што дзе ля 
эка но міі цяп ла ву шы, но гі і ін шае па він ны 
быць мен шы мі.

Да во лі доў га лі чы ла ся, што пра ві лы 
Але на і Берг ма на вы кон ва юц ца і для 
лю дзей, і та му ў эк ва та ры яль ных і тра-
піч ных на ро даў ру кі і но гі бу дуць даў-
жэй шыя, а ў паў ноч ных — ка ра цей шыя. 
Крыс тэн Са вейл і яе ка ле гі яшчэ раз 

пе ра пра ве ры лі гэ та на лю дзях з Паў-
ноч най Аф ры кі, з так зва най Чор най 
Аф ры кі, якая ля жыць на поў дзень ад 
Са ха ры, з Еў ро пы і з Арк ты кі — уся го 
14 па пу ля цый і 400 ін ды ві даў. Ка неч нас-
ці па раў ноў ва лі не цал кам, а па кас цях: 
пле ча выя і пра мя нё выя кос ці ў ру ках, 
сцег на выя і вя лі кія га лё нач ныя кос ці ў 
на гах. На конт пра мя нё вай і вя лі кай га-
лё нач най кас цей усё па цвер дзі ла ся: яны 
са праў ды ка ра це лі пры ру ху на поў нач. 
Сцег на вая кост ка так са ма змя ня ла ся ў 
па ме ры, ад нак, як га во рыц ца ў ар ты ку-
ле ў PNAS, зме ны ў ёй не бы лі звя за ны 
з на ва коль ным клі ма там. Што ж да пля-
ча, то яно, на су пе рак пра ві лу Але на, у 
паў ноч ных па пу ля цый ста на ві ла ся даў-
жэй шым, а не ка ра цей шым — на дум ку 
аў та раў пра цы, тут сваю ро лю ады граў 
ге не тыч ны ўза е ма ўплыў: ска ра чэн не 
пра мя нё вай і вя лі кай га лё нач най кас-
цей праз ней кі ўнут ра ны ма ле ку ляр ны 
ме ха нізм спра ва ка ва лі пад аў жэн не пле-
ча вой кос ці.

Тут вар та за ўва жыць, што пра ві ла 
Берг ма на (і пра ві ла Але на, якое пры мы-
кае да яго) зу сім не ўні вер саль нае — з 
яго ёсць вы клю чэн ні, і ця пер га во раць, 
што яно но сіць ста тыс тыч ны ха рак тар 
і вы раз на пра яў ля ец ца толь кі пры ін-
шых роў ных умо вах. На па мер жы вёл 
уплы ва юць і ін шыя фак та ры, акра мя 
тэм пе ра ту ры, а пры ста соў вац ца да су-
ро ва га клі ма ту мож на роз ны мі спо са ба-
мі, на прык лад пе ра на строй ва ю чы сваю 
бія хі мію.

У вы пад ку з роз ны мі ча ла ве чы мі 
па пу ля цы я мі ві даць, як ад на пры кме та 
(даў жы ня ка неч нас цяў) рас па да ец ца 
на не каль кі (даў жы ня роз ных кас цей), 
так што пра ві ла мо жа дзей ні чаць і не 
дзей ні чаць у ме жах ад на го і та го ж ві ду, 
і што, раз гля да ю чы та кія комп лекс ныя 
пры кме ты, вар та заў сё ды па мя таць пра 
ўплыў ге наў адзін на ад на го.

Усё гэ та, ві да воч на, да ты чыц ь не 
толь кі рук і ног, але і ін шых ха рак тэр ных 
асаб лі вас цяў ар га ніз ма, чыю эва лю цый-
ную гіс то рыю мы спра бу ем ад на віць
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Змя нен не клі ма ту згуб на ад бі ва ец ца на іс на ван ні ка ва-
вых план та цый. Ка лі тэн дэн цыя гла баль на га па цяп лен-
ня пра цяг нец ца, да кан ца XXІ ста год дзя ка вы на Зям лі 
не за ста нец ца.

Да сле да ван не пра вя лі спе цы я ліс ты з Клі ма тыч на га ін сты-
ту та Аў стра ліі. У пуб лі ка цыі па яго вы ні ках га во рыц ца, што 
ўжо да 2050 го да коль касць сель ска гас па дар чых участ каў, на 
якіх вы рошч ва ец ца ка ва вае дрэ ва, па мен шыц ца ў два ра зы. А 
да 2080-га гэ тыя рас лі ны, як мяр ку юць спе цы я ліс ты, цал кам 
знік нуць з тва ру Зям лі.

Пры чы най з'яў ля ец ца гла баль нае па цяп лен не: з рос там 
тэм пе ра ту ры план та цыі ўсё больш ак тыў на па шкодж ва юц ца 
грыб ко вы мі за хвор ван ня мі. Кам форт на пры ўмо ве вы со кіх 
тэм пе ра тур ся бе ад чу ва юць і шкод ні кі, якія ата ку юць ка ва выя 
дрэ вы. Толь кі ў 2012 го дзе ў Цэнт раль най Аме ры цы ад гэ та га 
па цяр пе ла па ло ва участ каў, а не ка то рыя вы твор цы ў Гва тэ-
ма ле стра ці лі 85% ура джаю. Па па ве дам лен нях The Guardіan, 
агуль ная шко да для рэ гі ё на ў 2012—2013 га дах скла ла 500 млн 
до ла раў; 350 ты сяч ча ла век за ста ло ся без пра цы.

Ка лі су час ныя тэм пы гла баль на га па цяп лен ня за ха ва юц-
ца, тэ ры то рыі, на якіх бу дуць рас ці зда ро выя ка ва выя рас лі-
ны, змен шац ца. Ска ро ціц ца не толь кі агуль ны аб' ём ка ва вых 
зер няў, але так са ма іх сар та вая раз на стай насць. Гэ та, у сваю 
чар гу, не га тыў на паў плы вае на жыц цё 25 міль ё наў ча ла век з 
Бу рун дзі, Эфі о піі, Ні ка ра гуа, Гва тэ ма лы, Бра зі ліі, В'ет на ма, 
Ка лум біі, Ін да не зіі і дзя сят каў ін шых дзяр жаў, дзе вы рошч ва-
ец ца ка ва. Свае сма ка выя звыч кі прый дзец ца мя няць міль-
ё нам ама та раў гэ та га на пою: што дзень у све це вы пі ва ец ца 

2,25 млрд куб каў ка вы, пры гэ тым аб' ём спа жы ван ня рас це 
на 5% што год.

Спе цы я ліс ты пра па ну юць не каль кі за ха даў, здоль ных хоць 
бы зболь ша га змя ніць сі ту а цыю. Па-пер шае, фер ме рам час 
шу каць но выя мес цы пад план та цыі: яны па він ны быць раз ме-
шча ны на вя лі кіх вы шы нях або да лё ка ад эк ва та ра. Ка ва выя 
дрэ вы да юць пла ды толь кі праз не каль кі га доў пас ля па сад кі, 
та му ра біць гэ та не аб ход на ўжо цяпер. Так са ма на ву коў цы на-
гад ва юць пра меры па ба раць бе з гла баль ным па цяп лен нем, 
якія па він ны прымаць усе кра і ны све ту
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У КА ГО ДАЎ ЖЭЙ ШЫЯ РУ КІ

Тут сі — ад ны з са мых даў га но гіх і даў га-
ру кіх лю дзей на Зям лі.

Матэрыялы падрыхтаваў Іван КУПАРВАС.
hvir@zviazda.by

НА ВУ КОЎ ЦЫ ПРАД КАЗ ВА ЮЦЬ 
ЗНІК НЕН НЕ КА ВЫ

У паў ноч ных эс кі мо саў, у ад па вед нас ці 
з пра ві лам Але на, ру кі і но гі ка ра цей шыя, 
чым ва ўсіх ін шых на ро даў.

Пра цяг ва ем зна ё міц ца з ці ка вы мі і не звы чай ны мі рэ ча мі з на ша га мі ну ла га.
Ла вец слёз, або слёз ні ца. Не вя лі кі по суд з вуз кім рыль цам зроб ле ны та кім чы нам, 

каб мож на бы ло пры ціс каць яго прос та да кут ка во ка. Яго пры зна чэн не — збор слёз, 
а гіс то рыя на ліч вае больш за тры ты ся ча год дзі. Па су дзі ны для слёз бы лі па пу ляр-
ныя, на прык лад, у Пер сіі: муж чы ны, якія вяр та лі ся пас ля бою да до му, перш за ўсё 
пра вя ра лі слёзніцы сва іх жо нак, каб вы зна чыць, ці моц на яны су ма ва лі
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